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FATMA GÜL ÖRS



FİİL  ÇATISI (  NESNESİNE GÖRE )



NESNE-YÜKLEM İLİŞKİSİ:

Geçişli çatılı eylem:

➜➜ Nesnesi olan ya da nesne alabilen eylemlerdir.

Örnek:

➜➜ Etrafı daha iyi görebilmek için ışığı yaktı.

➜➜ Bahçedeki kurumuş ağaçları kestiler.



★ AÇIKLAMA : Cümlede nesne olmasa da bu cümlenin nesne alabilir durumda 
olup olmadığını anlayabilmek için yüklemden önce sembolik nesne olarak adlandıra-
bileceğimiz ONU sözcüğünü getiririz. Anlam bozulmuyorsa fiil geçişli, bozuluyorsa ge-
çişsizdir.

 

Örnek:

➜➜ Ahmet mutlaka senden öğrenmiştir.

➜➜ Dikkatli bakmayınca fark edemezsiniz.



Geçişsiz  çatılı eylem:

➜➜ Nesnesi olmayan ve nesne alamayan fiillerdir. Edilgen çatılı filer aynı zamanda 
geçişsiz fiil özelliği taşır.

Örnek:

➜➜ Eve dönünce, yorgunluktan, uzandığım yerde uyuyakalmıştım.

➜➜ Bahçede saatlerdir dolaşıyordu sıkıntıdan.



 

★ NOT :  “Dolaşmak” fiili, farklı bir cümlede kullanıldığınıda geçişlilik özelliği göste-
rebilir. Buradan şuna ulaşabiliriz: Kimi fiiller bulunduğu cümleye göre geçişlilik veya 
geçişsizlik özelliği gösterir.

 

Örnek:

➜➜ Bahçeyi şöyle bir dolaştıktan sonra eve girdim. 



Oldurgan çatılı eylem:

➜➜ Geçişsizken –r,-t,-tir eklerinden birini alarak geçişli duruma gelen fiillerdir.

Örnek:

➜➜ Kalem düştü.			   Kalemi düşürdü.

➜➜ Kardeşi ağladı.			   Kardeşini ağlattı.

➜➜ Ona güldü.			   Onu güldürdü.
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